

# 王志民籲港青同圓中國夢

## 冀個人與國家發展同步 續寫獅子山下新傳奇

### 十九大報告解讀系列

香港文匯報訊（記者 甘瑜）「青年興則國家興，青年強則國家強。青年一代有理想、有本領、有擔當，國家就有前途，民族就有希望。」中聯辦主任王志民昨日在博覽亞洲論壇上，引用了習近平總書記在十九大報告中的這番話，強調青年是祖國的未來、民族的希望，也是香港的未來和希望。他希望，香港的青年朋友們不忘初心，將個人發展與國家發展同步，將個人的夢想融入中國夢、民族夢，續寫獅子山下拼搏奮鬥新故事、出彩人生新傳奇，在中華民族偉大復興的進程中開創無愧於時代的香港青年新華章。



在場學生邊聽取王志民主任的演講，邊翻閱十九大報告。

王志民說，早些年自己曾參與把博覽亞洲論壇「引入香港、引入青年」的一些策劃工作，「『引入香港』，是因為我在香港工作，對香港懷有很深的感情；『引入青年』，是因為我從事青年工作，有一顆青年的心，更因為青年代表着未來和希望，是時代進步和社會發展的生力軍。」他說，很多朋友說他有很深的「香港情、青年緣」，而這濃厚的情緣，「就是希望『香港好、青年好、青年好、香港更好』！這也是今天我首先想向大家送上的美好祝願和祝福。」

王志民說，青年意味着風華正茂，意味着蓬勃發展，正如中國共產黨第十九次全國代表大會勝利召開時，習總書記指出：中國共產黨立志於中華民族千秋

偉業，百年恰是風華正茂。

### 列舉成功事例 激勵來者

他引述，習總書記在黨的十九大報告中語重心長地指出：「青年興則國家興，青年強則國家強。青年一代有理想、有本領、有擔當，國家就有前途，民族就有希望。中國夢是歷史的、現實的，也是未來的；是我們這一代的，更是青年一代的。中華民族偉大復興的中國夢終將在代代青年的接力奮鬥中變為現實。」王志民進一步向在座的二三十歲年輕人表示，開啟中華民族新征程的30年正是你們人生中最有活力、最有創造力、最能成就輝煌的時期。

他舉出多個例子表示：「如今的中國，有平均年齡只有30多歲的飛機研發團隊，被國際同行譽為『最年輕的設計大腦』；同樣還有平均年齡30多歲的年輕團隊引領着世界超導磁懸浮的未來；深圳5G技術的研發主力早就是充滿朝氣的青春笑臉；平均年齡35歲的量子科學團隊已經讓中國站在全球量子研究的最前沿；我們平均年齡只有27歲的基因工程師，對世界基因測序的貢獻已經超過50%；還有我們航天一線令人驕傲的科研團隊平均年齡也只有30歲，這是讓全世界航天人都羨慕嫉妒的年齡。所以說，『厲害了，我的國；厲害了，我們青年』。」

王志民強調，青年是祖國的未來、民族的希望，也是香港的未來和希望。他

說，林鄭月娥行政長官在首份施政報告中特別提到要「與青年同行」，表示未來5年，特區政府將致力做好青年的「三業三政」，讓年輕一代看到曙光和向上流動的機會。

### 勉勵堅定奮進 向上流動

「青春是用來奮鬥的。歷史只會眷顧堅定者、搏擊者、團結奮進者，而不會等待猶豫者、懈怠者、牢騷滿腹者。希望香港的青年朋友們不忘初心，將個人發展與國家發展同步，將個人的夢想融入中國夢、民族夢，續寫獅子山下拼搏奮鬥新故事、出彩人生新傳奇，在中華民族偉大復興的進程中開創無愧於時代的香港青年新華章。」

### 數據看中共「三對大」

#### 「大民主大特色」

- 出席這次大會的2,280名黨代表，由全國450多萬個基層黨組織和8,900多萬名黨員民主推薦、選舉產生
- 新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會，是由全體黨代表以無記名投票的方式選舉產生
- 十九大報告
  - 按照黨中央部署的21個重大理論和實踐問題
  - 59個承擔部門和單位組成80個調研組
  - 深入1,817個基層單位實地調研
  - 召開1,501次座談會和研討會
  - 直接參與或接受訪談人數達到21,532人
  - 形成80份專題調研報告
  - 25個國家高端智庫建設試點單位提交了65份專題研究成果
  - 各地區各部門各方面共計徵求4,700餘人的意見，收到書面反饋材料總計118份，共提出修改意見2,027條
- 黨章的修改
  - 各地區各部門在中央兩次徵求意見過程中反饋2,165條意見建議，書面報告累計超過2,000頁、總計100多萬字
  - 習總書記6次主持相關會議、主持召開6場座談會
  - 黨章修改小組先後召開5次全體會議、30多次工作班子會議，形成30多份黨章修改稿、過程稿

#### 「大自信大氣場」

- 向全世界全程直播黨代會換屆大會
- 十九大期間組織了6場記者招待會，比十八大時多3場
- 首次舉辦了8場集體採訪
- 首次在大會閉幕後舉行專題新聞發佈會
- 首次開設了黨代會的微信公眾號
- 報告過程中響起掌聲71次，最長的一次達到16秒，說明報告說到了大家的心坎裡
- 報告在涉及「一國兩制」部分的掌聲最為密集，有7次之多，反映了代表們對「一國兩制」事業的熱情關注和強烈共鳴

#### 「大影響大格局」

- 十九大共有3,068位中外記者採訪報道大會
- 其中，港澳記者和來自134個國家的外國記者有1,818名，均創歷史新高
- 十九大期間有165個國家454個主要政黨發來了1,340份賀電賀函
- 其中800多份是國家元首、政府首腦、政黨和重要組織機構領導人發來的

資料來源：中聯辦主任王志民講話整理：香港文匯報記者 甘瑜

## 大民主：充滿特色 品質優良

香港文匯報訊（記者 甘瑜）習總書記說：「中國共產黨是世界上最大的政黨，大就要有大的樣子。」中聯辦主任王志民昨日表示，自己作為一名中國共產黨黨員和「資深青年」，想和各位青年、學生分享他對這個「大」的樣子的三個理解和體會，首先就是「大民主大特色」。他說，十九大報告凝聚全黨智慧、順應人民群眾期待，對國家發展具有重要指導作用、在國際社會產生廣泛深遠影響；而黨章的修改過程就是中國共產黨人發揚民主、集思廣益的過程，「這種『大民主』，大在『大特色』、大在『品質優良』，可以說是當今世界各種民主形式中的『大特色、大品牌』！」

### 中委由無記名投票選舉

在談到「大民主大特色」時，王志民引用了不少數據和例子加以說明。出席這次大會的2,280名黨代表，是按照黨章

規定的程序，由全國450多萬個基層黨組織和8,900多萬名黨員民主推薦、選舉產生。新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會，是由全體黨代表以無記名投票的方式選舉產生。

此外，王志民指，習總書記所作的十九大報告是幾上幾下，充分凝聚了從中央到地方、從黨內到黨外的各方智慧，召開的座談會和研討會數以千計，參與人數則數以萬計（數據見表），「可以說，十九大報告凝聚全黨智慧、順應人民群眾期待，對我國發展具有重要指導作用、在國際社會產生廣泛深遠影響。這就是『大民主』的力量。」

王志民說，這次黨章的修改也是「大民主」的一次生動實踐，同樣徵集了數以千計的意見建議及總計100多萬字的書面報告。此外，習總書記6次主持相關會議，研究黨章修改工作、審議黨章修改文件；主持召開6場座談會，當面聽取各省區



中共十九大代表投票選舉中央委員、候補委員和中紀委委員。資料圖片

市、解放軍各大單位和軍委機關各部門主要負責同志的意見，同大家就黨章修改問題深入進行研究等，「因此，黨章的修改

過程就是中國共產黨人發揚民主、集思廣益的過程，也是『大民主』的充分體現。」

## 大自信：報告底氣足 掌聲表共鳴

香港文匯報訊（記者 甘瑜）「有人說，世界上沒有任何一個政黨能夠像中國共產黨一樣，向全世界全程直播黨代會換屆大會。」中聯辦主任王志民用簡單一句話，概括了他所理解的中國共產黨的其中一「大」——「大自信大氣場」。他又指出，習總書記報告獲得熱烈而頻密的掌聲，令大家留下深刻印象，可見習總書記講話充滿底氣，掌聲代表着共鳴、掌聲代表着自信，亦說明報告經過大民主的過程，回應了國人的所思所想和重大關切與期盼，說到了大家的心坎裡，「從中我們可以強烈感受到這種『大自信』，大就大在『大信仰』，因而有『大氣場』。」

王志民指出，十九大期間，組織了記

者招待會數目比十八大翻番，還首次舉辦了8場集體採訪，首次在大會閉幕後舉行專題新聞發佈會，首次開設了黨代會的微信公眾號，「十九大展現出的開放和透明，折射出中國共產黨作為世界上最大執政黨的從容和自信。」

### 代表大方接受記者提問

他續說，特別是首次在人民大會堂設立「代表通道」，來自不同地方、不同領域、不同民族、不同年齡的黨代表，大方自信地接受媒體提問，甚至來自台灣的黨代表面對質疑的聲音也從容微笑應答，「從中可以折射出世界第一大黨的『信仰自信、組織自信』，從中可以感受到世界第一大黨的『信仰氣場、組

織氣場』。」

「這種自信，充分體現在習總書記所作的報告中，集中反映出我們對未來發展的信心。」王志民指，相信很多人在收聽收看習總書記大會報告時，對習總書記報告獲得如此熱烈而頻密的掌聲留下了深刻的印象，他在現場的感受更為強烈，「習總書記講話充滿底氣，掌聲代表着共鳴、掌聲代表着自信。有媒體統計，報告過程中共響起掌聲71次，最長的一次達到16秒。很多掌聲都是在段落中間響起的，習總書記需要專門停下來等待掌聲結束才能繼續作報告。這說明，這份報告經過大民主的過程，回應了國人的所思所想和重大關切與期盼，說到了大家的心坎裡。」

## 大影響：有大領袖大格局

香港文匯報訊（記者 甘瑜）談到中國共產黨作為世界第一大執政黨之大，除了講述她的「大民主大特色」、「大自信大氣場」，中聯辦主任王志民亦特別點出了她的「大影響大格局」。不止數以千計的中外記者蜂擁而至採訪報道大會，全球165個國家的國家元首、政府首腦、政黨和重要組織機構領導人亦發來賀電賀函，表達了各國、各主要政黨的領導人對中國共產黨作為世界第一大黨和習總書記作為世界第一大執政黨的領導核心、作為世界級領袖的高度敬佩。他引述外媒的形容，這次大會是「改變全球局勢的大事」，「這種『大影響』，大在有大領袖、有大格局。」

王志民表示，現在許多朋友都在思考和追問「中國為什麼能、中國共產黨為什麼能」，「這裡最重要的就是我們的政治優勢，就是中國道路、中國制度的優勢，就是中國共產黨領導的優勢。正如新加坡知名學者鄭永年教授所講的，『中共不僅僅是一個執政黨，更是一個使命黨』。」

### 「中國之治」在於中共執政

他指出，「中國之治」與「西方之亂」形成了鮮明對比，而「中國之治」的根本原因就在於中國共產黨作為長期執政黨，代表最廣大人民根本利益，對中華文明的興衰負終極責任。他強調：「習總書記所作的十九大報告，就是對『中國為什麼能、中國共產黨為什麼能』的權威解答和宣示，是當代中國智慧、中國方案的系統闡釋，是中國未來發展的行動指南。」